(A) (公开)

答发人: 刘旭东

灌南县医疗保障局

灌医保发〔2021〕20号

对县十四届人大六次会议 第 142 号建议的答复

张一飞等人大代表:

您提出的《关于完善新农合制度的建议》已收悉,现答复如下: 为提高基金使用效率,全面建成覆盖全民、城乡统筹、权责 清晰、保障适度、可持续的多层次社会保障体系,从 2018 年 1 月 1 日起,原新农合和城镇居民医保统一整合为城乡居民医保, 目前已不存在新农合制度。2019 年,县医疗保障局成立,统筹 管理城乡居民及职工医保。自县医保局成立以来,我局一直坚持 "广覆盖、保基本、多层次、可持续"的工作方针,紧紧围绕"服 务"和"监督"两条主线,不断完善创新工作机制,扩大医疗保险 覆盖面,城乡居民医保制度不断完善,各项工作取得明显成效, 群众就医更具获得感、幸福感。

一、实行协议管理制度,完善告知机制

我县实行定点医疗机构协议管理制度,按年度统一与各定点 医疗机构签订《连云港市基本医疗保险定点医疗机构服务协议》, 根据协议相关内容,"各定点医疗机构应当向参保人提供医疗费 用查询服务,包括费用明细清单及病情证明等医疗和结算资料, 并承担解释责任,提供超出医疗保险支付范围的医疗服务,包括 药品、诊疗项目和服务设施及特需服务等,应事先征得参保人或 其家属同意并签字,原则上不得要求住院患者到门诊缴费或药店 购药。同时,我局对协议履行情况进行定期考核,发现违约等行 为将进行处罚。另外在患者出院时,医院都需要提供结报清单, 详细注明药品、诊疗项目和服务的价格、医保支付类型、报销比 例等。参保患者对本次就诊的费用明细或范围内外用药有疑问的 也可至医院医保办查询,让群众充分享有知情权。

二、强化政策宣传,提供多渠道查询机制

我局多方面、多渠道宣传医疗保险政策,提供医保查询通道。一是开通医保咨询电话、掌上业务办理平台"灌南医保"微信公众号与"江苏医保云"APP等方式实现医保"不见面审批",我县参保群众可利用以上渠道,随时查询医保药品、诊疗目录等医保政策。二是创新成立"医保顾问团",推出咨询、代办和私人定制服务,实现不懂有人问、办事有人帮、有难有人找的"零距离"服务模式。三是成立"彩虹伞"志愿服务队,每个周末走进小区、菜场等群众集中的地方,开展政策宣讲、难题解答和志愿救助活动,让群众在家门口就能享受到解疑释难服务,提升了医保的获得感和幸福感。四是医院在醒目位置放置医保宣传栏,提供各类医保宣传资

料等,方便病人了解医保政策。

三、规范转诊流程,引导病人合理就医

根据"基层首诊、双向转诊"的分级诊疗模式,控制和减少常 见病、普通病的转外就医,是提高县内医疗机构服务水平、确保 医保资金的安全、减少医疗资源的浪费的需要。但随着经济的发 展以及医疗保障水平的提高,参保群众对高水平医疗资源更加渴 求,去上一级医院、去省内高端医院、国内高端医院的愿望更加 强烈, 小病大看、小病大治的问题明显增多, 转诊的控制与群众 赴外就医愿望之间的矛盾日渐突出。我局自成立以来, 高度重视 转诊服务工作,一方面减化手续,保证大病转诊方便可及,另一 方面也加强对常见病、普通病的转诊控制,以减少医保资源浪费。 一是简化转诊备案流程,下放转诊权限。患者可直接在县内二级 定点医疗机构办理转诊手续,不再需要至医保经办机构盖章,极 大减少参保患者跑腿次数。二是开通大病转诊绿色通道。经三级 医院明确诊断的,如恶性肿瘤手术治疗、白血病化疗等20种重 大或疑难杂病,可持诊断证明在医保经办窗口或"灌南医保"微信 公众号线上申请,直接办理转诊手续。三是加强督查,保证县内 医疗机构不能明确诊断或救治能力不强的疾病要主动为参保群 众办理转诊。经本县二级定点医疗机构无法明确诊断的疑难病症; 因医疗需要,而本县又缺乏相应的医疗设备或者专业技术人员, 需要转外检查、治疗者, 医院应主动为患者办理转诊。对有推诿 病人或因技术限制无法诊治的疾病却拒不转诊的,我局将对医院 将作出通报、扣减风险保证金等处罚。四是为满足部分支付能力 比较强的参保群众对高质量医疗资源的需求,对自行外出看病住

院的,医疗费用按照降低 20 个百分点的比例进行报销。五为满足参保人群了解就医政策的需求,引导参保群众合理就医,我局一直坚持集中宣传与日常窗口宣传相结合,专门成立"医保顾问团",分别对接全县机关事业单位、各镇、园区、规模以上企业,大力宣传就医政策,提倡非急诊患者首先考虑到基层医疗机构就诊。同时,印发多种宣传册,放置在经办窗口,对在经办窗口进行零星报销的参保人员、已办理异地就医备案的参保人员及异地安置或长期居住在外地的人员等发放《异地就医一封信》,告知异地就医政策及流程,让参保群众懂政策、知流程,引导群众合理选择就医方式。

下一步,我局将借助"顾问团+服务队"全覆盖的宣传体系,继续加大宣传力度,全力破解宣传难题,让群众在家门口就能享受到医保服务,提升参保群众的获得感和幸福感。

感谢您对医疗保障工作的理解和支持!

灌南县医疗保障局 2021年7月1日

联 系 人: 陈大伟(医保处)

联系申话: 0518-83960002

抄 送: 县委办公室, 县政府办公室, 县人大人代联委。